

■ 本报记者 张猛

# 既要授人以鱼 更要授人以渔

——粤林公安机关2023年对口援藏、素质强警工作侧写

“这一个月的学习，让我开阔了眼界、明确了方向、提高了能力，干好工作的信心更足了。”民警向巴列登向同事们介绍赴广东省公安机关跟班学习成果时说。2023年10月，向巴列登作为林芝市公安局第三批赴广东省公安机关跟班学习的一员，在广州、珠海、江门、东莞等市公安机关学习。

2023年，广东省公安机关和林芝市公安机关深入贯彻落实公安部党委关于素质强警交流合作和对口援藏有关工作要求，在自治区公安厅党委的支持和指导下，大力实施智力援藏，采取“请进来、走出去”的方式，有力带动林芝公安民辅警解放思想、开拓创新、积极进取、真抓实干，在锻造“三个绝对”“四个铁一般”的高素质公安铁军上持续用力。

为了解决刚组建的信息中心在建设和发展中遇到的困难和问题，广东省公安机关在前期派出专家实地调研、授课指导的基础上，专门派出赵树和凌俊杰两位公安信息化建设方面的专家，到信息中心沉浸式跟班指导，为林芝主动警务、预防警务的发展提供了理念思路，为林芝数据资源汇聚、数据分析应用高质量发展提供实用方法。

赵树初来林芝就因水土不服产生了高原反应，感冒、发烧、咳嗽

等等症状一起袭来。信息中心民警劝他多休息两天再开始工作，但他说：“时间紧迫，轻伤不下火线，干活吧！”在林芝市公安局待了两天，高原反应还没完全消退，他又带队去林芝海拔最高的工布江达县公安局指挥中心实地调研，其后又连续调研了巴宜区公安局指挥中心、纺织路、鲁朗镇、八一镇派出所和林芝市区6个便民警务站，掌握了林芝公安数字化建设的第一手资料。

两位专家结合林芝公安实际，先后提出了“一张图、一张网，纵向贯通、横向共享”的工作思路、以“合成+警种”“警种+合成”模式驱动合成作战工作等建设性的意见建议，为林芝公安机关数字化建设作出了突出贡献。

2023年8月和9月，广东省公安机关专门选派2批次涉及实战警务各个科目的12名专家组成教官团，赴林芝开展警务实战教官能力素质提升培训，并帮助林芝公安局组织筹办了首届公安特（巡）警实战技能比武竞赛。

佛山市公安局张胜波教官雷厉风行的作风给参训的民警留下了深刻的印象。他的授课理念前沿、技法优良、内容详实、紧贴实战，初到高原就忍着腰肌劳损，腰上贴着膏药给学员指导示范枪械动作，口头禅就是“时间紧、任务

重、继续练！”回忆起那段紧张的时光，获得长短枪互换应用射击科目第一名的民警廖俊杰动情地说：“我能取得这么好的成绩，最应该感谢的就是张胜波教官。”

2023年，广东省公安厅先后派出专家5批次33人，对林芝市县两级公安机关和基层派出所、执勤点等建设情况进行实地调研10余次，并针对“情指行”一体化运行、执法规范化建设、警务实战等方面存在的弱项和问题进行授课指导，有力提升了林芝公安队伍整体建设水平。

2023年，林芝市公安局党委从推进林芝公安工作现代化的大局谋划，2次组织人员赴广东考察，先后选派3批次12名不同警种民警赴广东多地跟班学习，深入学习汲取广东省公安机关先进经验做法，进一步提升了林芝公安民警业务水平，为推动林芝公安工作高质量发展夯实了人才基础、凝聚了智慧力量。

“广东同行警务理念超前、规范执法程度高、整体素质强，需要学习借鉴的东西太多了。”林芝森警支队民警旺增嘉措学习回来后经常跟同事交流学习成果，不仅提高了自身能力，还带动了支队整体建设的进步。

林芝市公安局信息中心民警张磊刚赴广州、深圳、中山、惠州等地学习归来后，第一时间将所学所获梳理汇总，重点针对可视化指挥调度、情指合成作战工作形成报告并制作PPT在全局作了汇报，对林芝“情指行”一体化建设起到了良好的借鉴和促进作用。林芝公安局督察支队方海霞将广州公安局数字督察工作的先进经验运用到林芝网上督察的工作中，大大提高了工作效率和水平；林芝市公安局出入境支队裴露辉把广州涉外管理工作的好做法与日常工作相融合，促进了林芝出入境管理工作的理念的更新和制度的完善。

林芝市公安局政治部副主任颜山朋介绍说，无论是请进来还是走出去，面对面的直接交流都让民警们接受了新理念、新思维、新模式，对林芝公安工作的长远发展起到了非常积极有效的推动作用。多年来，广东省公安厅多方位、多层次、多领域，通过人才技术、项目资金、装备设备为林芝公安事业发展进步提供了无私援助，尤其是近年来在智力援藏上的大力支持，对林芝公安工作高质量发展起到了极其重要的推动作用。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。在下一步的工作中，粤林两地公安机关将更加紧密地团结在一起，大力加强素质强警和人才交流工作，共同推动林芝公安工作现代化向更高水平迈进。

浪卡子县公安局

抓获两名违法分子

本报浪卡子电(记者 武沛涛)近日，一条网上便可办理机动车号牌的线索引起了浪卡子县公安局民警的注意，该局相关部门立即展开落地核查。最终，多某、吉某对其通过网络购买使用伪造机动车号牌的违法行为供认不讳。

目前，多某、吉某已被依法采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

警方提示：《中华人民共和国刑法》第二百八十一条：“伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利，并处罚金；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。”《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十二条：“买卖或者使用伪造、变造的国家机关、人民团体、企业、事业单位或者其他组织的公文、证件、证明文件的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。”

尼木县纪委监委

做实做细审查调查“后半篇文章”

本报拉萨讯(记者 武沛涛)近期，尼木县纪委监委坚持以案促改、以案促治，充分发挥反面典型警示教育作用，一体推进“三不腐”，促进惩治震慑与治理贯通融合，确保查办一案、警示一批、教育一片、整改一方。

做实一案一剖析，复盘解剖麻雀。以座谈形式相互交流经验、分享查办成果、查找薄弱环节、明确整改措施，进一步规范提升审查调查工作质效。对案件进行深入剖析，精准发现问题，把脉问诊、对症下药，用好“解剖麻雀”法，形成专案警示录，为开展警示教育打下坚实基础。

做细一案一警示，发挥治本功能。组织全县党员领导干部48人全程参加旁听庭审，“零距离”接受警示教育，“沉浸式”受到震慑提醒。组织召开全县以案促改警示教育大会，通报严重违纪违法典型案例，案发单位党委书记现场作表态发言，进一步夯实工作责任，确保以案促改取得实效。全面梳理身边违纪违法典型案例19件，围绕案件特点分析违纪违法行为背后原因，开展“身边事警示教育身边人”巡展活动，受教育党员干部1606人次。

做深一案一整改，推动以案促治。制定下发《关于深化以案促改的工作提示函》，督促案发单位深刻剖析原因，深入自查自纠，全面排查重点人员岗位廉政风险点，建立健全制度机制，补足短板、堵塞漏洞；督促案发单位以违纪违法案件为镜鉴，结合岗位职责，深入查找漏洞和不足，查摆分析、开展批评与自我批评、明确整改方向和具体整改措施，确保以案促改专题民主生活会取得实效。

班戈县司法局

举办新修订《中华人民共和国行政复议法》专题培训会

本报那曲电(记者 曲珍)近日，班戈县司法局举办新修订《中华人民共和国行政复议法》专题培训会，100余人参加培训会。

会上，培训人员重点对新修订《中华人民共和国行政复议法》的受案范围扩大事项、复议前置的扩大范围、复议的审理程序等方面作了详细讲解，其授课内容丰富、贴合实际、生动精彩，兼具理论高度和实践深度，对班戈县进一步做好行政复议工作具有很强的指导意义。

班戈县司法局相关负责人表示，班戈县司法局将以此次培训会为契机，切实增强贯彻实施行政复议法的责任感、使命感、紧迫感，牢牢把握“复议为民”初衷，充分发挥行政复议在化解行政争议中的主渠道作用，为全面提升行政复议质量打下坚实基础。



## 党建引领赋能 警民同心固边

日喀则边境管理支队岗巴边境派出所持续筑牢基层党建阵地基础，以党建筑根基、聚合力，深化主题教育成果转化，在警地共建上出实招、在基层治理上见实效、在服务群众上办实事，开展党建引领联创、政治理论联学、优势资源联享等系列活动，谱写固边兴边富民“交响曲”。

图为近日岗巴边境派出所民警邀请辖区党员干部群众共同参观吉汝村爱国主义教育文化长廊。

贺烈烈 本报记者 汪纯 摄

桑日镇派出所

## 念好“五字诀” 强化辖区社会治安管理

本报桑日电(童森 记者 张宇)为进一步营造良好的社会治安环境，连日来，桑日县桑日镇派出所通过集中念好采、治、解、宣、暖“五字诀”，扎实开展各类场所流动人口服务管理工作，将矛盾纠纷化解在基层、消解于萌芽，营造平安和谐的社会环境。

念好“采”字诀。派出所坚持“脚底板”采集，以开展“百万警进千万家”工作为载体，民(辅)警按片区开展入户走访，面对录入基础信息，做到不漏一户、不落一人，有力推进社区网格化进程。同时，

组织动员网格员、联户长等群防群治力量开展全覆盖排查，彻底掌握辖区流动人口底数和基本情况，消除管理“盲区”和“死角”。

念好“治”字诀。派出所组织警力对辖区出租房、宾馆、施工工地等流动人口聚集地实行集中清查，严格按照“进屋、见人、看物、查疑”工作要求，开展“全覆盖”摸底排查；重点查找核实漏登漏采人员，及时录入变更信息，完善数据梳理研判，全面加强流动人口管理工作的实效性、准确性。同时，进

查，查看用电、用火、用气安全，对出租屋普遍存在的电线私搭乱接、物品杂乱堆放、电动车室内充电等安全隐患，当场提出整改意见并责令其限期整改到位，确保居住环境安全有保障。

念好“解”字诀。“感谢民警，让我和拉某多年的友情得以延续。”年初，辖区群众索某与朋友拉某因琐事发生纠纷，民警联合社区、司法所工作人员、网格员上门调解，晓之以理、动之以情，最终双方解开开心结，互相赔礼道歉、握手言和。民警在日常工作中，经常深入

辖区、各村(社区)，通过走访调查、上门核实等方式排查风险隐患，通过集中排查清查和长效管理方式，从严从实从细落实好各项社会面治安防控措施，确保问题隐患妥善化解、有效整治，最大限度把不稳定因素化解在基层、解决在萌芽状态，不断提升群众安全感。

念好“宣”字诀。“出门要关好门窗，保管好私人物品。”“刷单返利不可信，都是诈骗。”……为进一步提高流动人口法治意识，派出所通过送教活动宣传法律法规和防骗等知识，增强流动人口的自护、自助和自救能力，实现社区民警与流动人口“面对面”交流。

念好“暖”字诀。“这项业务在派出所‘一站式’服务大厅就可以给您办理，您还可以通过我的手机号添加微信，以后有事都可以找我。”为更好服务群众，派出所每位包村民警都建立了“微信群”，群众通过微信可直接向民警咨询各类问题。